# 永兴河的唐诗之路

### ■文/ 黄建明

东晋永和九年三月初三,这是一个伟大的日

这个日子,在绍兴兰亭,42位名士,在水边 嬉戏、喝酒、吟诗,以祓除不祥。他们怎么也没想 到,在随后的一千多年里,这个日子,会成为中国 文化的一个标杆。

东晋名士多淡泊名利,鲜有诗作流传于世, 王右军因书法成就高而留下了《兰亭集序》这样 的文字。支遁、许玄度这些名士,热衷于清谈、唱 吟、隐居,所以他们的文字在宋以后几乎不存。

这些文人雅士的潇洒做派,几百年后,有一 大批"粉丝"追随。在唐代,李白、杜甫、白居易、 孟浩然、刘禹锡、贾岛等400多位诗人,从钱塘江 边的西兴、渔浦出发,沿着浙东运河,过镜湖,溯 曹娥、剡溪,追寻东晋名士的足迹,载舟扬帆、击 节高歌,最终抵达天台山的石梁飞瀑,留下了 1500多首诗歌。

这一条众多诗人经过的路径,被后人称作 "浙东唐诗之路"。

一条浙东唐诗之路将无数文人墨客送到了 江南,一部盛唐文学史,半部在浙东。

以今人的眼光去看这一次浙东诗歌的旅 行,你就会发现,其实,这也是兰亭集会的后 续。在唐朝,杭州、越州、明州,乃至浙东,或整 个浙江,在经济上、文化上,都是比不上中原 的。跟发达的中原相比,浙东算得上是蛮荒之 地。为什么被称作蛮荒之地的浙东,却吸引了 这么多诗人前来?这些诗人们之所以来浙东. 是为了追寻心中的理想,追寻王右军、许玄度们 洒脱、高古的风貌。多少诗人就是为了追寻先 贤而来到浙东。李白说:"入剡寻王许",刘长卿 说:"剡溪多隐吏,君去道相思。"他们表达的大 致是这个意思。

许玄度,就是许询,受王右军邀请,曾参加兰 亭集会。征辟不就,舍宅为寺,文义冠世,先后在 萧山城西萧然山、许贤九山、楼塔皋屯隐居。许 询曾在许贤九山隐居过,这个"九山",就是义桥 镇黄石垄水库溢洪道口的牛头山,也曰"究山"。 牛头山上有开善资宝寺,又称慈云寺,为其幽居 之地。

许询最终选择在楼塔镜台山(今名百药山) 隐居,《世说新语·栖逸篇》曰:"许玄度隐在永兴 南幽穴中,每致四方诸侯之遗。"王右军与之神 交,常常赶来和他一起唱和诗词。许询在镜台 山,可能辨本草、采药炼丹、亲自服用验证,以及 自作自咏诗歌、自撰文献,自得其乐。也许,许询 活到中年就去世,也可能与采药炼丹、亲自服用 验证有关。

许询隐居被世人传为美谈。百药山上有重 兴寺,今圮,原是许询的宅第。寺庙遗址有断壁 一堵,古井一口,还有些许断石条。传说许询在 此羽化成仙,想当年许询在此筑寺采药,炼丹修 道,什么时候修炼成仙,方志没有具体记载,估计 是在百姓心中成的仙。

据民间传说,支遁在离镜台山不远的道林山 讲授庄子的《逍遥游》,与许询一样的追求"心隐", 以幽雅从容的风度,过着风流潇洒的生活,这种方 内名士与方外高僧所追求的山水之间,静心寡欲, 不慕私利的生活方式,徜徉于山水、清谈、诗酒的

绝妙风流,受到当时文化名士的强力追捧,以及对 后世的影响也相当深远。最值得大书的是,王右 军、许玄度是北方士人,在南方隐居之时,也有可 能带来先进的生产技术,也会在萧山、山阴一带传 播过北方的文化,这种可能性,是比较符合士人性 格的,也给当地带来开化。

许询写下许多诗词,可惜的是,大多散佚或 存残句,仅《竹扇诗》比较完整地留存于世:"良工 眇芳林,妙思触物骋。篾疑秋蝉翼,团取望舒 景。"简文帝称"玄度五言诗,可谓妙绝时人。"其 被尊为东晋玄言诗人的代表。后世谢灵运的山 水诗,白居易诸人的说理诗,宋明理学家之诗,都 或多或少受其熏染。

之后,永兴河上游许询曾经隐居的镜台山, 成了历代诗人的朝拜圣地。许询在东晋,粉丝阵 容强大,包括地方长官、文化名人、天下名僧,甚 至包括简文帝。在浪漫的唐诗时代,许询的粉丝 团达到了一个巅峰,像李白、杜甫、李商隐、骆宾 王、刘长卿、杨巨源、韦应物、皮日休、贯休等,均 用诗歌来点赞过许询。仅《全唐诗》就录有数十 首诗篇来点赞许询的。其中,"铁杆粉丝"的诗人 就有三位,他们不仅对许询辞荣不仕、纵情山水 的崇高无限向往,而且还实地到达镜台山,表达 对"仙人"的敬仰之情。

王勃曾到镜台山,追慕许询风采。山下有 一水潭,当地人俗称"龙尾巴潭",潭不大,但水 清味甜。王勃抬头仰望镜台山,望着倒映在水 中的镜台山,即兴赋诗一首《咏龙尾巴潭》:"崔 嵬怪石立溪滨,曾隐征君下钓纶。东有祠堂西 有寺,清风岩下百花春。"后人把此诗刻于潭边 石上;王勃前脚走,孟浩然后脚就到,他访仙人 洞,观玄度石、仙人潭,宿重兴寺,留《宿立公房》 诗一首:"支遁初求道,深公笑买山。何如石岩 趣,自入户庭间。苔涧春泉满,萝轩夜月闲。能 令许玄度,吟卧不知还。"温庭筠克服重重困难, 来到许询的归隐之地,在重兴寺前,诗兴大发, 写下一首《题萧山庙》:"故道木阴浓,荒祠山影 东。杉松一庭雨,幡盖满堂风。客奠晓莎湿,马 嘶春庙空。夜深池上歇,龙入古潭中。"以寄托 自己受伤的心灵。

这三位许询的粉丝,虽然在楼塔不曾谋面, 但都在凭吊许询之后,走向了心中的"闲云野 鹤",一跃成为唐朝诗歌璀璨的"星座"。王勃去 了南昌,写下了千古名篇《滕王阁序》,成就一代 大家,像前辈一样拥有无数粉丝;孟浩然寄情山 水,成为盛唐山水田园诗派的第一人;温庭筠潜 心填词,上承南北朝齐、梁、陈宫体的余风,下启 花间派的艳体,是民间词转为文人词的重要标 志。或许,他们的文学成就,就是从叩拜许询的 释怀而引发吧!这样说来,来自东晋的许询,是 唐朝诗歌"蝴蝶效应"的发轫者。

在楼塔当地,还有一种传说,黄巢兵败在重 兴寺出家为僧后,作过一首《自题像》:"记得当年 草上飞,铁衣著尽著僧衣。天津桥上无人识,独 倚栏杆看落晖。"并听从山下溪边洗衣老妇的一 句劝,从此放下屠刀,不再杀人。

如此看来,永兴河真是一条神奇的河,虽短 不宽,但历史上众多名人与此有关,王羲之、许 询、支道林、谢安、孙绰、孟浩然、温庭筠、王勃、

刘长卿、丘丹、许伯会、黄巢、钱谬、刘伯温,留下 数十首诗作,所以,永兴河完全可以作为"浙东 唐诗之路"的支线来加以研究,加以发扬,加以

楼塔是许询的归隐之地,也是浙东诗歌传送 的重要节点。溯永兴河而上,在楼塔分为两支, 一支为永兴河发源地富阳黄弹,一支为永兴河支 流诸暨的次坞溪。别小看这两条小溪,却是诗人 们以楼塔为中心,纵情浙东山水的重要交通线。 去富阳,可达富春江,与钱塘江诗路相连;去诸

施》诗中写道:"西施越溪女,出自苎萝山。"鱼玄 畔,空有青山号苎萝。"其他如王冕、周镛、陆游、 寅、徐霞客、陈洪绶等先后来此,或吟诗作画,或 题词撰文,赞叹不绝。

特别需要指出的是,除王勃外,"初唐四杰' 的另一个重要人物——骆宾王,曾写过一首《早 发诸暨》,写自诸暨出发所经一路之风光:"薄烟 横绝巘,轻冻涩回湍。野雾连空暗,山风入曙 寒。"其描写山中清冷之景,意境深远。后来,骆 宾王经次坞溪、永兴河顺流而下,经楼塔,到戴 村,向西拐个弯,进入永兴河支流七都溪,再溯流 而上至骆家舍隐姓埋名,成为萧山第二个著名诗 人隐居之地,也为后世留下了不尽的文学素材, 以此为题的诗文源源不断,不乏佳作,也不乏追 随者。明代著名学者、兰溪人胡应麟的《侍御骆 宾王》诗:"岳岳临海公,奋袂起菰芦。义军举大 泽,百万奋一呼。虹霓切云汉,两泽滂泥涂。操 我七寸管,问彼六尺孤。片言吓淫牝,一战枭群 奴。"是其中的代表,后人不以成败论英雄,对宾 王之辈,不乏褒奖,对其忠实护唐的事迹和文名 贯世的才情赞誉有加。

永兴河在义桥并入浦阳江,然后在闻堰与 钱塘江合流。沿江的渔浦、西陵、闻堰、义桥、新 坝等埠头,都有天然内河或人工内河与浙东运 河相连。历朝历代的诗人们,从这些渡口出发, 成就著名的"浙东唐诗之路"。特别需要指出的 是,清乾隆四十七年,义桥云峰山下的开善里, 由北坞人金兰联络诗友组成云峰诗社。他们把 家乡山水题为"开善八景"诗,互相唱和、互相切 磋,在萧山、山阴一带颇有名气,以收录他们的 诗词为荣;如今,义桥镇被评为"中华诗词之 乡",涌现了一大批现代古诗词爱好者,他们讴 歌家乡,或吟诗作画,或题辞撰文,表达对美好 生活的赞美。起于魏晋,盛于清朝,发达于当代 的"诗歌风暴",一代追寻一代,诗歌代有人才 出,生生不息。

暨,可与越中山水诗路相连。 诸暨五泄,有72峰、36坪、25崖、10石、5 瀑、3谷、2溪、1湖,为五泄构成了天然的山水画 卷,因此吸引了众多诗人前来。李白曾在咏《西 机在《浣纱庙》写:"吴越相谋计策多,浣纱神女已 相和。一双笑靥才回面,十万精兵尽倒戈。范蠡 功成身隐遁,伍胥谏死国消磨。只今诸暨长江 杨万里、廖虞弼、陆游、杨维桢、杨维成、徐渭、唐

在这条诗意摇摆的永兴河边,醇厚的水乡民 俗味儿,并没有走丢在浩荡的唐诗里,也没有迷 失在"桨声灯影""花花美景"的小资情调里,在这 样的河边,幻想一名诗人的爱情,也许,是对这条 唐诗之路支流的最高褒奖。



### "点茶成金"

随着品牌意识的不断增强,越来越多的茶农开始注重产 品的策划和包装。图为义桥茶农李雅元向知名品牌专家谢 付亮请教"点茶成金"之道。

毕业于华东师范大学经济系的谢付亮,著有《茶翅高飞》 《点茶成金》《指点茶山》《推心置茶》等10余部著作,策划了 白茶娶妃、珠钻之争等具有影响力的经典案例。马来西亚 《联合日报》称谢付亮为"中国茶叶品牌策划第一人"。

## 中国作家、诗人王山走进黄亚洲书院讲文学

### ■文/记者 李沅哲

24日晚,由杭州市作家协会、杭州市萧山区 作家协会、萧山黄亚洲书院联合主办的《文学的 可能性》讲座,在萧山黄亚洲书院二楼会议厅举 行。中国诗歌学会书记王山,结合个人生活真情 感悟与文学创作经历,从多个角度进行了解读。 中国电影文学学会副会长、中国作协原副主席黄 亚洲担任主持,为50余位文学圈内的专业人士 及文学爱好者献上了一场丰富的文学盛宴。

讲座中,王山先生就文学的可能性,结合个 人经历分享了三个小故事。第一个是"一家人北 欧旅行"的故事。他说:"文学需要初心,这种初 心决定着人与人之间的交流方式,会释放人性中 真善美的本质。这种真实的表现,是很打动我 的。我觉得我们的诗歌,就是一种用艺术化的方 式对善美本真生活的呈现。"

通过"养小猫"和"牛仔裤"的故事,王山先生 讲述了女儿养猫带来自身某种认知的转变,以及 英国人与中国人的文化差异。讲座中,他将一件 件生活中的奇趣故事娓娓道来,并映射到文学的 创作中来。他说,"文学是一种心理学,人生有许 多问题确实是无解的,可能久久得不到一个答案 或真相,但这正是有意思的地方,也是一种写作 的动力。文学创作,仅有哲思的深度是不够的, 还需要情感饱满。情感,是文学的魅力,是最打 动人的力量。"

在现场提问环节,王山先生与几位作家、诗 人,以及萧十中文学社的学生进行了互动。

王山先生曾在中国诗歌学会第四届理事会 第三次会议上提出,诗歌不能躲在象牙塔里,不 能沉迷于小圈子的热闹,不能忽视人民大众的喜 好与社会的需求,诗歌应该和社会各界建立起更 紧密的联系。那么,这是否可以理解为,诗歌创 作要关注人民大众、要关注现实生活,也就是说

在与作家、书画家陈洪标的互动中。他提 到,"我们需要象牙塔,也需要阳春白雪的学术研

究。诗歌要跨领域破圈,与生活产生联系,这就 是我们诗歌创作为中华民族伟大复兴所能做的 贡献。"他还就诗人黄亚洲为代表的行吟诗作者 的写作特色进行了解读。

杭州市作协副主席,区文联党组成员、副主 席,区作协主席俞梁波为这次文学讲座进行了小 结,他说,"文学的可能性是无限大的,但是对写 作者来说可能也是无限小的,因为文学包含了人 类所有的情感。空间的转换可以给写作者带来 很大的冲击力,甚至是一种全新的认知,它穿插 于写作者的日常生活中,具有一定的现实性,形 成了情感的交集。可以说,王山老师通过三个小 故事,将文学的内涵深刻地诠释了出来。" 最后,讲座在一曲慷慨激昂的《歌唱祖国》的

大合唱中圆满结束。

人物简介:

王山,曾任中国作家协会机关报《文艺报》副 总编辑、《中国作家》主编等职,现任中国诗歌学 会书记、常务副会长兼秘书长。

### 生活处处有真趣

——读刘心武的《世间多好事》



### ■文/ 陈伟雄

歌德曾经说过:"读一 本好书,就是和一位品德高 尚的人谈话。"我相信这句 话的力量。在春天的一个 午后,当我坐在书店里,轻 轻地打开《世间多好事》这 本书,就像遇到了一位睿智 的长者,与我促膝而谈。他 那平和、通达、温暖的语言, 如一盏明灯,照亮了我的

《世间多好事》是当代 著名作家、茅盾文学奖获得 者刘心武创作的一部随笔 集。本书分为十章,每章一 个主题。作者结合自己的 人生阅历、文学经验、智慧 沉淀,以睿智、通达的笔触, 对人们关注的生活与处世 的普遍问题,提出了自己的 思考。每一篇文字,闪烁着 智识之光,散发着温厚之

在本书的第一章,刘老 师谈到了"命运"这个让很 多人一辈子都难以参透的 问题。刘老师以自己独到 的见解,为我们剖析了"命 运"的本质。"命"和"运"是 两个不同概念,"命"是先天 的,客观的,是我们无法改 变的,我们应该坦然接受, 心平气和的对待。而"运" 是后天的,是可以改变和驾 驭的,我们要积极努力地去

刘老师语重心长地告 诫我们:人生于世,要追求 美,但不要追求完美。既然 命运是注定的,静态的,无 法更改,那么我们就针对动 态的运,去奋起抗争,通过 努力去实现自己的梦想。 即使不完美,努力了也算圆 满。正如他在自序中所言: "命不由己,运势难驭,但我 们既然生而为人,就应该热 爱生活,拥抱命运,乐观前

"我微笑地看待生活, 于是,生活也对我呈现出一 个微笑。"这是刘心武老师 的生活态度。生活的乐趣 如满山遍野的浪漫野花,只 怕你视而不见,享受生活的

乐趣不一定非得有多么丰 厚的物质基础,只怕你心夯 脑笨。他讲到了他的家庭 生活,讲到了他的妻子是一 位普通的印刷工人,喜欢逛 街,喜欢研究烧菜,会隔三 岔五地变出一些似乎只有 在饭店里才能见到的汤菜 来,有中式的,也有西式的, 给全家人的吃喝带来了乐 趣。每逢出差在外,有人问 起刘老师最想念家里的什 么,他总回答说:"家中开饭 前,厨房里的油锅热了,菜 叶子猛倒进锅里所发出的 那一片响声!"妻子喜欢弹 钢琴,小时候家境不好,没 有学习的机会。40岁那年 家中添置了一架钢琴,那是 他用稿费为妻子买的。工 作之余,妻子啃下了《牧童 短笛》《致爱丽丝》等曲目, 在妻子的鼓励下,刘老师也 学起了钢琴。

"当春风透入窗隙,或 夏阳铺上键盘,或秋光泻入 室内,或窗外雪片纷飞,我 和妻子抚琴自娱时,真如驾 着自在之舟,驶入忘忧之 境。'

这是一幅多么美好,其 乐融融的画面啊。生活的 乐趣是无穷的,无论是家庭 的琐碎之乐,与朋友的彻夜 交谈之乐,还是一个人的独 处之乐,重要的是在平淡中 发现生活真趣,懂得并善于 享受生活。尼采说:"每一 个不曾起舞的日子,都是对 生命的辜负。"短短人生,漫 漫长路,愿我们每个人都不 辜负生命中的每一天。

在这本书后面章节,刘 老师还谈到了如何对待逆 境的问题。人生在世,难免 会遭遇各种挫折,身处各种 逆境。当逆境突然降临时, 不要号啕大哭,怨天尤人。 而是要敢于接受现实,勇于 自醒,从内因外力分析原 因,学会跳出圈外,与逆境 保持适度的距离,让自己彻 底地冷静。一个人在逆境 中,亲情和友情的支撑固然 重要,但最重要的,还是要 学会自爱。

刘老师的文章大道至 简。他以自己的人生阅历 和理性思考,为我们提供了 如何对待生命,对待生活的 方法。句句发自肺腑,出自 真心,体现了一位老作家的 良知和责任,着实让人感 动。人生是一个不断感悟, 不断体验的过程,让我们也 揣一颗愉悦通达的心,去感 受生活的真趣味,拥抱世间 多好事。

我在读



相濡以沫 诚然作